



從建立和諧美滿的生活說到世界佛教的展望

法籍比丘阿難陀環島講演稿

倪涓卿譯

我們的教主佛陀，當他二千五百年前降生於印度，即賜我們以和平幸福，甚而於種族、貧富、國籍等觀念，都沒有區別。

我要求你們發出廣大之心，在你們雖有無比的著名的佛教理論，假使許可的話，要求每一個人無論男女老少，靜默的考慮五分鐘，來考慮一項問題，就是痛切的要求，對於現代世界重建和平的保障。從佛教徒的眼光來看，人類的生活，應該建立完全和諧美滿的生活，今日尤其如此，我們需要佛法那樣的光輝，知道了佛法，就知道了善惡，戒殺生命，放下屠刀。

佛陀不是說過嗎：「人類如不肯互相親愛，就不會於你有利！」西方人就是缺乏這種互愛心。歷史上二千年來的戰爭和迫害，可為明證！所有的基督教徒的祈禱，亦徒廢心機，以釋迦牟尼所教之慈悲教義未能實現故。因為人類未能於這一方面盡責，故歷二千年之久，而仍不能實現互愛之義，我們應對於一切有情，居心純正而仁愛，使生活充滿祥和與慈悲，遠離戲論，出和雅語，使聞者生喜而攝化之。我今切望亞洲各地之佛徒，起而共同努力，謀求全體之安善，斯乃今日時勢所亟需，值得佛徒去作者。然和平之路，實遙遠而艱鉅，

假若深刻的觀察，我們和平的願望不會減低的。試深思之，戰禍益烈，望治之心益切。更進而觀察，我們相信人類真實理想，除和平以外，別無他途。但是一次又一次的戰爭却不時演出。

武裝的和平非真和平。真正的和平應出於佛心之無我大慈。佛陀強烈地厭棄以不和平的方法求取和平。人群中應保持不暴戾的原則。改變自我中心之原則為佛教之平等慈悲，實至切要。今日我們發現錫蘭、印度、緬甸、泰國、中國，包括西藏、蒙古、韓國、日本、越南、高棉及馬來亞，皆信奉佛教；且佛教之影響，已為全世界人士所識取。

亞洲以外國家佛教的發展

A 澳洲與紐西蘭——有一小部份佛教徒繼續發展到澳洲與達馬尼亞，其中多數為中國大乘教派（Mahayanists），亦有少數上座部教徒（Theravadians）。在悉尼（Sydney）地名（Vesak moon-day）並在佛教會中舉行齋戒。數以千計的澳洲人及紐西蘭人很有興趣的信奉佛陀。

B 比利時——在比利時能有一部份新起的佛教徒，是值得令人興奮的事；因為比利時是極端的舊教

國家。這些佛教徒，職業不同，散處全國各地，把佛陀教義，廣為傳播。里格爾（Lige）之佛教徒，每月聚會一次，聚誦佛教文章。他們並且用法文發行一種刊物，名為「L'esprit Bouddhique」，俾便遠處各地人士閱讀，頗獲好評。主編人是 Maurice Kiere of Lige 先生。又有佛教圖書館，於各佛徒間流通佛經。佛教運動，方興未艾，前途光明。

C 英格蘭，倫敦的佛教會，於一九二三年由 Christmas Humphreys 組織的，一直做佛教會的主席，以迄於今日，這個組織已十分的發展，與世界各處發生聯繫。其目的在倡導佛教各宗派之解行，主要的是上座部，大乘，及禪宗佛教。該佛教會，在倫敦市區，每週有一次公開講演，講演之後，繼以討論有關佛教之問題。會員們每週亦有一次聚會，研討理論或修行禪定。該會擁有一完美之圖書館，藏書甚富。於講堂中設有佛龕，內供奉國所贈之佛像。每季出版「中道」一冊，訂戶遍於世界各地。該刊內容有各種佛教文字及新聞通訊與讀書心得等。該會所出版之書籍及宣傳品亦甚多。

D 芬蘭——歷史不久的芬蘭佛友社創立於一九四四年冬季，一九四七年五月獲得合法立案。其最主要

有輝偉雄麗的梵宮鶴宇，緬京之仰光，有屹立雲霄光芒奪目的大金塔，內供釋尊聖髮，都是我們祈福的好對象。再說兩年一度的世界佛會，各代表是來自世界每個不同國籍不同種族的佛教徒，我能一瞻他們的豐采，看看大會場面，以擴展自己渺小的眼界，以增進自己幼稚的智識。

想到這許多利益，我這枝秃筆，無法寫出我內心對佛國的嚮往；也不能用什麼好字眼，來表露我對聖域的神馳；更沒有最適當的比喻可以形容出我能够身遊西域的歡愉情緒。我已決定了，決定隨星洲代表團去參加尼泊爾大會，決定去印度朝拜佛跡，決定趁這機會看看暹羅的寺宇和金塔。雖然，我知道我們這次出國，來往都是坐飛機，旅費相當龐大的，籌措不易，但我有無比的勇氣，鐵樣的信心，一定能克服經濟上的困難。

果然皇天不負苦心人，我出國旅費，除竭盡自己南來三年一些儲蓄，所差無幾了，後得竺摩、廣餘、林達堅、凌慈梅等法師居士，解囊相助，湊足了這個數目，成就了我的西行大計，使我在高興之情緒上又添了一種感激。

出發的日子一日迫近一日，我的心也隨着一天激動一天，曼谷、仰光、尼泊爾、印度等聖地的影子，整天佔有了我這座心房的愉快與歡騰，交織成一副美麗的畫景，我不時發出輕鬆的微笑，為自己慶幸，能够有着這麼一個身登聖域，眼觀佛會的日子降臨！